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Βιογραφία 
«Διαβάς εις Μακεδονίαν βοήθησαν ημίν» (Πράξ. 16,9), είναι η έκ-

κληση του Μακεδόνα που βλέπει σε όραμα ο Απόστολος Παύλος ενώ 
βρίσκεται στην Τρωάδα.  

Τη φωνή αυτή τη θεωρεί ως φωνή Θεού και χωρίς αναβολή αποφα-
σίζει να διαπεραιωθεί στο εκλεκτότερο τμήμα της Ευρώπης, τη Μακε-
δονία.  

Μαζί του παίρνει και τους εκλεκτούς του συνεργάτες, Τιμόθεο, Σίλα 
και Λουκά. 

Αποβιβάζονται στη Νεάπολη, σημερινή Καβάλα, κι από κει ανα-χω-
ρούν για τους Φιλίππους.  

Έξω από την πόλη των Φιλίππων και κοντά στις όχθες του Ζυγάκτου 
ποταμού είναι ο τόπος προσευχής των Ιουδαίων.  

Στις συγκεντρωμένες εκεί γυναίκες ο Απόστολος Παύλος κηρύττει, 
για πρώτη φορά στην Ευρώπη, το λόγο του Θεού. 

Οι θεοφοβούμενες γυναίκες ακούν με προσοχή και ευλάβεια τα λό-
για του άγνωστου Ιουδαίου.  
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Αλλά εκείνη που περισσότερο απ' όλες ενθουσιάζεται είναι η Λυδία, 
η προσήλυτος πορφυρόπωλις από τα Θυάτειρα.  

Μέσα της γίνεται ένας σεισμός.  
Η καρδιά της Λυδίας ήταν πάντα ανήσυχη.  
Δεν μπορούσε να λατρεύει θεούς και θεές που οργίαζαν μεταξύ 

τους. 
 

 
 

Έτσι οδηγήθηκε στον κήπο προσευχής των Ιουδαίων. Γνώρισε το νό-
μο του Ισραήλ κι άναψε μέσα της ή δίψα για την αναζήτηση του Μεσσία.  

Και τώρα ακούει για πρώτη φορά τον Απόστολο Παύλο να μιλάει για 
το Λυτρωτή του κόσμου.  

Η Λυδία αποδέχεται χωρίς καμιά αντίρρηση τη νέα διδασκαλία.  
Πιστεύει στο Χριστό και δηλώνει κατηγορηματικά πως και αυτή θέλει να 
γίνει Χριστιανή. Και ο Απόστολος Παύλος ολοκληρώνει το έργο του.  

Στα γάργαρα νερά του ποταμού Ζυγάκτου βαπτίζει τη Λυδία.  
Η πρώτη χριστιανή της Μακεδονίας πολιτογραφείται στη βασιλεία 

των Ουρανών.  
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Τώρα είναι το πρώτο μέλος της πρώτης Εκκλησίας της Ελλάδος. Η 

καρδιά της πλημμυρίζει από αισθήματα ευγνωμοσύνης προς αυτούς πού 
άνοιξαν τα μάτια της ψυχής της και ζήτα να τους φιλοξενήσει στο σπίτι 
της. 

 

«Και τις γυνή ονόματι Λυδία, πορφυρόπωλις πόλεως Θυατείρων, 
σεβόμενη τον Θεόν, ήκουεν, ης ο Κύριος διήνοιξε την καρδίαν προσέχειν 
τοις λαλουμένοις υπό του Παύλου, ως δε έβαπτίσθη και ο οίκος αυτής, 
παρεκάλεσε λέγουσα· ει κεκρίκατέ με πιστήν τω Κυρίω είναι, εισελθόντες 
εις τον οίκον μου μείνατε· και παρεβιάσατο ημάς».(Πράξ. 16,14-15).  

 

 
 

Το Ιερό Βαπτιστήριο της Αγίας Λυδίας. 
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Είναι το 49 μ.Χ., όταν ο Απόστολος Παύλος ιδρύει στους Φιλίππους 
την πρώτη Εκκλησία στην Ευρώπη, βαπτίζοντας και την πρώτη Ευρω-
παία Χριστιανή, τη Λυδία και την οικογένειά της στον ποταμό Ζυγάκτη.  

 
Εικόνα  ΤΟ ΙΕΡΟ ΒΑΠΤΙΣΤΗΡΙΟ 

 

Οι κάτοικοι των Φιλίππων είναι οι πρώτοι κάτοικοι της Ευρώπης 
που ακούνε το κήρυγμα της νέας Θρησκείας. Μια μέρα του 49 ή 50 μ.Χ. 
ένα πλοίο αποβιβάζει τον Απόστολο Παύλο, τον Τιμόθεο και τον συγ-
γραφέα των Πράξεων των Αποστόλων - πιθανότατα τον Λουκά - στη Νε-
άπολη, τη σημερινή Καβάλα.  

Από τη Νεάπολη μέσω της Εγνατίας οδού φθάνουν στην πόλη των 
Φιλίππων, όπου και διαμένουν.  

Κοντά στη δυτική πλευρά του τείχους της πόλης υπήρχε ένα μικρό 
ποταμάκι(Ζυγάκτης ποταμός) όπου ήταν ο τόπος των Εβραίων. Εκεί 
κατευθύνθηκε ο Απόστολος Παύλος ένα Σάββατο με τους συνοδούς του 
και απεύθυνε για πρώτη φορά το κήρυγμά του στις συγκεντρωμένες 
γυναίκες.  

Η Λυδία από τα Θυάτειρα τον ακούει προσεκτικά και πρώτη παίρ-
νει το βάπτισμα της νέας Θρησκείας. Έπειτα παρακαλεί τον Παύλο να 
δεχθεί την φιλοξενία της.  
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Η Λυδία αποτέλεσε την πρώτη Ευρωπαία που βαπτίσθηκε Χριστια-
νή. Πολλές μέρες ο Απόστολος Παύλος με τους συνοδούς του περπατάει 
τον δρόμο από την πύλη προς την Εβραϊκή Συναγωγή και διακηρύττει 
τον λόγο Του Θεού. Σε όλη την διαδρομή τον ακολουθεί μια γυναίκα 
δούλη - κατά τον κόσμο των Φιλίππων, δαιμονισμένη - από την μαντική 
ικανότητα της οποίας οι κύριοί της κέρδιζαν χρήματα.  

Αυτή η "δαιμονισμένη" δούλη δέχεται το κήρυγμα του Αποστόλου 
Παύλου και δείχνει πίστη στη νέα Θρησκεία. Διακηρύττει στην πόλη πως 
θεραπεύτηκε από τον δαίμονα που είχε μέσα της. Αυτό είχε σαν από-
τέλεσμα να θιγούν τα συμφέροντα των κυρίων της οι οποίοι συνέλαβαν 
τον Παύλο και τον Σίλα και τους οδήγησαν στην Αγορά.  

Εκεί τους έδειραν, τους κακοποίησαν και κατόπιν τους έκλεισαν 
στη φυλακή. Για τη νύχτα της φυλάκισής τους, το δυνατό σεισμό που 
έγινε τα μεσάνυχτα και για το βάπτισμα του δεσμοφύλακα και της οικο-
γένειάς του, υπάρχει λεπτομερειακή αφήγηση στις «Πράξεις των Από-
στόλων». 

 

 
 

 
Η Λυδία είναι και οικισμός του Νομού Καβάλας και βρίσκεται 19 

χιλιόμετρα ΒΔ της πόλης της Καβάλας, σε μια ιστορική περιοχή που 
απαρτίζεται τόσο από Αρχαιολογικά όσο και από Θρησκευτικά μνημεία .  

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9A%CE%B1%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%B1
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Ανήκει στο δήμο Καβάλας και μέχρι το 1968 ονομαζόταν Υδρόμυλοι.  
Ο σημερινός πληθυσμός της Λυδίας (980 κάτοικοι- θετικό στοιχείο 

όσον αφορά τον πληθυσμό είναι ότι δεν παρουσιάζεται τάση μείωσης στο 
σύνολό του).  

 
 
 
 
 
 
 

ΕΡΕΥΝΑ - ΡΕΠΟΡΤΑΖ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ 
 


